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       ΠΡΟΣΤΠΑ  ΓΤΜΝΑ΢ΙΑ  2025 

1η ΠΡΟ΢ΟΜΟΙΩ΢Η ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΩΝ 

ΑΙΣΙΟΛΟΓΗ΢ΕΙ΢ 

 

21. Α 

Αιτιολόγηση 

Για τα 2 λεωφορεία τα παιδιά πλιρωςαν: 2 ∙ 110 = 220 € 
Άρα για τθν είςοδο πλιρωςαν: 536 – 220 = 316 € 

Επομζνωσ τα παιδιά ιταν: 316 : 4 = 79 
 

22.  Γ 

Αιτιολόγηση 

Σα πουλιά που ζφυγαν ιταν 5 + 6 + 4 + 5 = 20. Ζμειναν 40 πουλιά ςτα δζντρα.  

Αφοφ ςε κάκε δζντρο ζμεινε ο ίδιοσ αρικμόσ πουλιϊν, προκφπτει ότι ςε κάκε δζντρο ζμειναν 

40

4
= 10 πουλιά. Άρα, ςτο τρίτο δζντρο αρχικά υπιρχαν 10 + 4 = 14 πουλιά. 

 

23. Α 

Αιτιολόγηση 

Αν ακροίςουμε όλουσ τουσ αρικμοφσ από το 1 ζωσ το 13 ζχουμε: 
1 +2 +3 + 4 +5 +6 +7+8+9+10+11+ 12+ 13 = 91 

Αν κάνουμε  τθν αφαίρεςθ 91 – 83 = 8,  κα βροφμε τον αρικμό που ζχει ξεχάςει. 
 
 

24.  Β 

Αιτιολόγηση 

Είναι 
90

2
= 45 

45+10=55  

6.15 + 55 = 6.15 + 45 + 10 = 7.00 + 10  δθλαδι 7.10 μμ 
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25.  Γ 

Αιτιολόγηση 

Εκτελοφμε τισ ακόλουκεσ πράξεισ ςφμφωνα με τον Κανόνα Προτεραιότητας των Πράξεων: 

 

 
23

2

5 2 3 2 3 6 4 6 : 2

5 8 6 18 4 3

5 8 36 18 4 3

49 18 4 3 32

       

     

     

   

 

 

26.  Γ 

Αιτιολόγηση 

Η α’ ομάδα είχε 25 εκδρομείσ. Άρα θ β’ ομάδα μαηί με τθ γϋ ομάδα είχαν : 80 − 25 =  55 

εκδρομείσ. 

55 – 5 = 50 εκδρομείσ 

Επομζνωσ θ  γϋ ομάδα είχε  50 : 2 = 25 εκδρομείσ και θ β’ ομάδα είχε  25 + 5 = 30 εκδρομείσ 

 

Εναλλακτικά: 

Η δεφτερθ και θ τρίτθ ομάδα ζχουν ςυνολικά 80 – 25 = 55 άτομα. Η μοναδικι ςωςτι επιλογι 

είναι θ Γ, διότι 30 + 25 = 55 άτομα. 

 

 

27.  Α 

Αιτιολόγηση 

Αν βγάλω 220 ελλθνόγλωςςα τότε κα είναι ίςα. 

Αλλά  520–220=300 

Άρα τα ελλθνόγλωςςα είναι 
300

2
+ 220 = 150 + 220 = 370 
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28.  Α 

Αιτιολόγηση 

 Οι αρικμοί  α = 12  και  β = 27  απζχουν  μεταξφ τουσ   27 – 12 = 15  

 Από τθ κζςθ α =12 ςτθ κζςθ β = 27 κάνουμε  5 βιματα. Άρα το κάκε βιμα ζχει απόςταςθ ίςθ με  

15:5 = 3 . 

 

 

 

Άρα Α = 27 - 3 =24 

 
 

29. Β 

Αιτιολόγηση 

Η Ναταλία πιρε 60 € περιςςότερα από τθ ΢οφία. Ο Ματζο πιρε 60 + 80 =140 € από τθ ΢οφία. 

Επομζνωσ ο Ματζο και θ Ναταλία πιραν μαηί  160 + 40  = 200 € περιςςότερα  από τθ ΢οφία. 

Αφαιροφμε από το ςυνολικό ποςό τα επιπλζον € του Ματζο  και τθσ Ναταλίασ: 

530 – 200 = 330 € 

Σϊρα αν διαιρζςουμε δια 3 κα βροφμε το μερίδιο τθσ ΢οφίασ: 

΢οφία:  330 : 3 = 110 €             Ναταλία: 110 + 60 = 170 €         Ματζο: 170 + 180 = 250 € 

Εναλλακτικά: 

Η επιλογι που είναι ςωςτι είναι εκείνθ που δίνει άκροιςμα χρθμάτων και για τα 3 παιδιά, ίςο 

με 530 ευρϊ. Σο Β είναι θ ςωςτι επιλογι, διότι 250 + 170 + 110 = 530 ευρϊ. 
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30.  B 

Αιτιολόγηση 

Σο 3 κα εμφανιςκεί ςτισ μονάδεσ και ςτισ δεκάδεσ.  

΢τισ μονάδεσ κα εμφανιςκεί 10 φορζσ 3,13,…,93.  

΢τισ δεκάδεσ κα εμφανιςκεί 10 φορζσ  30,31,..., 33, ..., 39    

Άρα 10+10=20 φορζσ. 

 

 

31. Γ 

Αιτιολόγηση 

Η μαμά  για να αγοράςει 5 ακλθτικά φανελάκια, κα χρειαςτεί επιπλζον 14 €. 

Για να αγοράςει 6  ακλθτικά φανελάκια κα χρειαςτεί επιπλζον 21 €. 

∆θλαδι για να αγοράςει ζνα φανελάκι  χρειάηεται 21 -14 = 7 €. 

Αφοφ για να αγοράςει 5  ακλθτικά φανελάκια  τθσ ζλειπαν 14 € με τα χριματα που ζχει κα  

αγοράςει δυο  ακλθτικά φανελάκια  λιγότερα. Άρα με τα χριματά τθσ κα αγοράςει 3 ακλθτικά 

φανελάκια. 

 

32. Δ 

Αιτιολόγηση 

Με τα 55 κουπόνια που ζχει ιδθ μαηζψει παίρνει αρχικά 7 μινιατοφρεσ δϊρο και  κα τθσ  

περιςςζψουν κι άλλα 6, αφοφ 55 = 7 ∙ 7 + 6 . 

Με τισ 7 μινιατοφρεσ που πιρε δϊρο, κζρδιςε άλλα  7 κουπόνια  με τα οποία παίρνει δϊρο μια 

μινιατοφρα ακόμα. Με το κουπόνι από αυτι τθ μινιατοφρα ςυν τα 6 που τθσ είχαν περιςςζψει  

κα πάρει μια μινιατοφρα δϊρο ακόμα. Άρα ςυνολικά ζχει πάρει δϊρο 7 + 1+ 1 = 9 μινιατοφρεσ.  
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33. Α 

Αιτιολόγηση 

Για τθ λφςθ αυτοφ του προβλιματοσ πρζπει να ςκεφτοφμε αντίςτροφα. 
Δθλαδι, αν θ ςυνολικι ποςότθτα ιταν κατά 43 κιλά περιςςότερθ τότε κα ιταν: 

131 + 43 = 174 κιλά 

Σότε θ ποςότθτα του α’ βαρελιοφ κα ιταν διπλάςια τθσ ποςότθτασ του β’, δθλαδι 1 μζροσ τθσ  

ςυνολικισ ποςότθτασ κα ιταν ςτο β’ βαρζλι και 2 μζρθ ςτο α’ , άρα 3 μζρθ.  

Οπότε: 

 β’ βαρζλι : 174 : 3 = 58 κιλά 

 α’ βαρζλι : ( 2 ∙ 58) – 43 = 116 – 43 = 73 κιλά 

 
Εναλλακτικά: 

Η ςωςτι επιλογι είναι εκείνθ με άκροιςμα κιλϊν για τα δφο βαρζλια, ίςο με 131 κιλά.  

Οπότε εςτιάηουμε ςτισ επιλογζσ Α και Δ, διότι  73 + 58 = 131 κιλά  και   74 + 57 = 131 κιλά, 

αντίςτοιχα. Η ςωςτι είναι θ επιλογι Α, διότι 43 + 73 = 2∙58.  

 
 
34.Β 

Αιτιολόγηση 

ΠΑΡΟΝ 

 Δζςποινα 10 ετών 

 μθτζρα   4 ∙ 10 = 40 ετών 

Όταν θ Δζςποινα φτάςει τθν διπλάςια θλικία από αυτιν που ζχει τϊρα, κα είναι 2 ∙ 10 = 20 ετϊν, άρα 

κα ζχουν περάςει 20 – 10 = 10 ζτθ από ςιμερα. Οπότε θ μθτζρα τθσ κα είναι 40 + 10 = 50 ετών 
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35.Β 

Αιτιολόγηση 

Ζχουμε         34 • 72 + 34 • 28           = 34 • (72 + 28)       = 34 • 100 = 3.400 

                       66 • 12 + 66 • 87 + 66    = 66 • (12 + 87 + 1) = 66 • 100 = 6.600 

Άρα    

34 • 72 + 34 • 28 + 66 • 12 + 66 • 87 + 66 = 3.400 + 6.600 = 10.000 

 

36.Β 

Αιτιολόγηση 
Σο άκροιςμα των δφο μονϊν αρικμϊν είναι 500, άρα  500:2 = 250 

Οπότε ο ζνασ αρικμόσ είναι πριν το 250 και ο άλλοσ αρικμόσ μετά το 250. Αφοφ είναι περιττοί, ο 

ζνασ είναι ο 249 και ο άλλοσ ο 251, ζτςι ϊςτε 249 + 251 = 500  

Ο μικρότεροσ από τουσ δφο είναι ο αρικμόσ 249. 

Εναλλακτικά: 

Η επιλογι Α αποκλείεται διότι 247 + 249 δεν δίνει αποτζλεςμα 500.  Ομοίωσ, θ Γ δεν ιςχφει, 

διότι 301 + 303 δεν δίνει αποτζλεςμα 500.  

Η επιλογι Δ αποκλείεται διότι ο 248 είναι άρτιοσ (ηυγόσ) αρικμόσ.  

Καταλιγουμε ότι θ ςωςτι επιλογι είναι θ Β, διότι 249 + 251 = 500. 
 
 

37.Γ 

Αιτιολόγηση 

Η  παράςταςθ γράφεται ωσ 
20 • 20 • 20 • 20 • 20 • 20 • 20• 5 • 5 • 5 • 5 • 5 • 5 • 5 

΢τθν οποία βλζπουμε 7 ηεφγθ  (20 • 5). Δθλαδι 

(20 • 5)•(20 • 5)• (20 • 5)• (20 • 5)• (20 • 5)• (20 • 5)• (20 • 5) = 
                                     100   •  100  •    100     •    100   •    100     •     100    •      100 

Άρα το αποτζλεςμα του πολλαπλαςιαςμοφ ζχει 14 μθδενικά. 

Εναλλακτικά: 

Σο παραπάνω γινόμενο γράφεται ωσ εξισ: 

27∙107∙57 = 27∙57∙107 = 107∙107 = 1014 , οπότε το γινόμενο ζχει 14 μθδενικά. 
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38.Β 

Αιτιολόγηση 

 

 

 

 

Παρατθροφμε ςτθν αρικμογραμμι ότι από τουσ αρικμοφσ 454, 458, 465 και 469, ο αρικμόσ 458 

είναι ο πιο κοντινόσ ςτον  460.Άρα αυτόσ είναι ο ηθτοφμενοσ αρικμόσ. 

Εναλλακτικά: 

Η ςωςτι επιλογι είναι εκείνθ με τον αρικμό που είναι πιο κοντά ςτο 460.  

 Ο 454 απζχει 6 μονάδεσ από τον 460.  

 Ο αρικμόσ 458 απζχει 2 μονάδεσ, ενϊ ο αρικμόσ 465 απζχει 5 μονάδεσ.  

 Ο αρικμόσ 469 απζχει 9 μονάδεσ από τον 460.  

Άρα πιο κοντά ςτον 460 είναι ο αρικμόσ 458. 

 
 

39. Δ 
 Αιτιολόγηση 

Σα ςυγκεκριμζνα πολλαπλάςια είναι οι ακόλουκοι αρικμοί: 

 

12,  16,  20,  24,  28, … 76 

δθλαδι 

4 3,   4 4,   4 5,   4 6,   4 7...   4 19         

 

Σο πλικοσ τουσ λοιπόν είναι όςοι είναι οι αρικμοί από το 3 ζωσ και το 19.  

 

 Αυτοί είναι ςε πλικοσ 19 – 3 + 1 = 17 αρικμοί, γιατί εφόςον ζχουμε παραλείψει τουσ αρικμοφσ  

1, 2  είναι  19 – 2 = 17  αρικμοί 
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   40. Α 
   Αιτιολόγηση 

 

    Πθγαίνοντασ από το τζλοσ προσ τθν αρχι, ζχουμε   

γ = 12 + 3 = 15,        β = 15 ∙ 2 = 30,     α = 30 – 6 = 24 

     Άρα ο ηθτοφμενοσ αρικμόσ είναι ο  24.  

Εναλλακτικά: 

Κάνουμε δοκιμι με τουσ αρικμοφσ ςτισ επιλογζσ Β, Γ, Δ.  Είναι μονοί αρικμοί που 

διαιροφμενοι με τον 2, δεν δίνουν ακζραιο πθλίκο. Η ςωςτι επιλογι είναι θ Α. 

 


